

El Porvenir Castellano

SUSCRIPCIÓN

	Pesetas
Año	4,99
Semestre	2,75
Extranjero, un año	10,00
Número suelto	00,05
Idem, atrasado	00,10
Page anticipado	

anuncios, reclamos y cotizaciones, según tarifa.
Esquelas de funeral a precios equitativos.—Talleres: Plaza de Aguirre número 2, Soria.
No son devueltos los originales.

Se publica los lunes y jueves.

Periódico independiente.—Defensor de los intereses generales de Soria y su provincia.

La correspondencia y giros a Marcelo Reglero Plaza de Aguirre, 2.

Soria 11 de Marzo de 1920.

Teléfono número 62.

MAGISTERIO

Oposiciones a escuelas nacionales.

Convocadas por Real orden de 23 de Febrero oposiciones a 944 plazas de Maestros Nacionales y 746 de Maestras con la dotación de 1 500 pesetas anuales de las que 106 y 86 respectivamente corresponden al Distrito Universitario de Zaragoza y habiendo de celebrarse en breve plazo, la Academia preparatoria que dirige D. Julio Molina, contando con el concurso de Licenciados en Ciencias, en Letras y Maestros Superiores ha establecido clases de preparación, para dichas oposiciones que darán comienzo el 15 del mes actual y abarcarán todas las disciplinas de los respectivos cuestionarios en clases, cuya duración mínima será de tres horas diarias.
Para más detalles, dirigirse al Director D. Julio Molina Diez, Canalejas, 42, Soria.

Divulgaciones sobre Marruecos

a propósito de la cuestión "Tanger"

UN PRIMER VIAJE A MARRUECOS

Tanger es una ciudad encantadora. Tiene algo del gesto de la Venus de Cnido. Es bella y atrayente; graciosa, muestra sus encantos con la misma naturalidad, intermedia entre la actitud varonil de la Venus de Milo, y la coqueta vanidad de Médicis. Su vida aparece sin malicia y hasta el lujo se gasta como sin saberlo, sin ostentación, sin insulto, quizá por no encontrar el escenario tangerino a propósito para salirse de su recato. Resulta muy interesante ese naturalismo de las damiselas, que montadas sobre borriquillos, singrodrigon ó con él, van por doquier a sus quehaceres y compras, las mismas, algunas de ellas, que como amazonas marchan hacia la playa sobre briosos corceles, ó que aparecen por la carretera en un coche con escarapela oficial de los colores de una bandera extranjera.
Tanger es la ciudad diplomática. Allí tienen su residencia las Legaciones de las principales potencias, desde el año 1772, hasta el cual, Tetuán había disfrutado de esta preferencia. También los Consulados tienen nutrida representación.
El cosmopolitismo tangerino es de un gusto exquisito. Proporcionalmente hay más espiritualidad, más distinción que en las grandes urbes europeas. Impara menos la burdesa del «parvenu» en general.
En otras ciudades, el trato afable y sencillo de las gentes selectas, de los verdaderos aristócratas de la sangre, del talento y de la cultura, contrasta con el despoñismo de la mayor parte de los logreros y arrivistas, que disociados de su puesto social, no saben usar de trato apropiado; ni comprenden la distinción, porque en general solo tuvieron gustos de burdel.
El desenvolvimiento normal del comercio espiritual en Tanger es saturado de atabildad y trato urbano; pauta y seño que imprimen las Legaciones, usándose al fin por todos, como moneda corriente. El comedimiento es la norma en todas las relaciones sociales, que aun entre los españoles solo es desquiciado cuando «La Dépêche Marocaine» y mister Harfis lanzan sus artículos tendenciosos contra España. Entonces es el bulir sabrosísimo del Zoco Chico, donde se ven una calle larga y estrecha, que co-

mezando frente al puerto, termina en el Zoco Grande, es un aneurismo de la arteria más potente de Tanger.
Allí afluyen en «grandes vous» las elegancias, los tipos exóticos que acuden a charlar, a lucirse, a curiosear mientras oyen la música de los cafés, consumiendo, desde el whisky hasta el pernot, desde el chocolate hasta el té con yerba buena y ambar, o simplemente.
Es pintoresco ver tanta gente «bien» llegar, ó pasar, unos a caballo, otros en antiquísima tartana, ya es un aguador moro que agujonea al borriquito cargado con sus odres, ya un carro sucio y chirriante de un arriero europeo, ahora un magnífico automóvil; después un grupo de apuestos oficiales franceses ó españoles con vistosos uniformes, luego un ramillete de preciosas y «endiamantadas» judías mariposea, de las tiendas al zoco, del zoco a los bazares. En los corrillos de los cafés menudean las habillitas y discretos, exteriorizados en variedad de lenguas por gentes y razas diversas, y una multitud de vendedores de chucherías pululan por los corrillos.
El idioma que más se oye es el español, y después el francés. Entre franceses y españoles hay algún recelo por sus aspiraciones, y durante la guerra, aunque los primeros en su fuero interno, en lo referente a las «tobias» y a las «fillas» no fuesen muy franceses, al menos por circunstanciales razonamientos al exterior se guardaban las formas más amistosas en lo que no tocase al vivo a nuestra España, así es que lo mismo hubiéramos bebido suscribiendo en nuestro deseo un «prosit» alemán, como asentamos a un toate francés, ó chocábamos nuestra copa cuando nuestros amigos ingleses lanzaban sus «hep, hep!, ¡hurrall!»
Lo que sinceramente brindábamos en nuestra amistad era el triunfo de todos nuestros amigos, aunque en la realidad no fuera posible.
Los moros, sin entusiasmos determinados, a pesar de ser beligerantes, ofrecían las libaciones de su té, y según sus simpatías formulaban un ¡sah! ¡sah! Al preguntar en una ocasión, el por qué de no brindar con las bebidas

usuales entre nosotros, me explicó un moro, que entre ellos tal costumbre, así como el andar por vericuetos y sitios extraviados, era

cosa muy malquisto y propio de gente baja. «Moro fino no haba vino y anda camino».
Carmelo Díez Gessner.

POETAS DE «EL PORVENIR» De «Album Patrio»

ZARAGOZA

*Clear-Augusta en tiempo de los Lacios
al pie del Ebro la ciudad remota,
su corazón en su valor embota,
bajo un astral, incendio de topacios.*

*De su Dios en los múltiples palacios
del pecho aragonés a un tiempo brota,
el acorde soberbio de la jota,
y la oración que asciende en los espacios.*

*Es un pueblo que un día en su arrogancia
con desden inmortal quiso la Francia,
dar sus ruinas en lúgubre trofeo...*

*Y es, donde el Sol se postra cuando reza,
las cúpulas sagradas de la Seo
y el sagrado Pilar de Zaragoza!*

Federico de Mendizábal y García Lavín.

Desde Roma

La falta de producción y la miseria.
La cuestión ferroviaria.
Primero fué Inglaterra, la que tras de la guerra produjo la huelga ferroviaria; después ha estallado igual movimiento en Italia; en estos días repercute en Francia y se correrá por los demás continentes en los que no haya habido medidas previas para salir del paso al encarecimiento de las explotaciones por el coste de los materiales y el sobreprecio de los jornales.
En los ferrocarriles no cabe economizar, que es la pauta dada por todos los gobernantes para salir del atolladero económico que ha traído el desequilibrio europeo.
En escalas más pequeñas se ha seguido tal norma en el consumo de la energía eléctrica y esto ya puede ser, aunque se traduce por falta de comodidades para la actual generación.
En Milán, por ejemplo, el perfecto ha decretado la limitación del consumo de la electricidad. En las oficinas públicas y privadas, en las viviendas, en los locales públicos, de espectáculos, círculos, teatros, cinematógrafos, etc., la iluminación no excederá la potencia de una bujía por cada metro cúbico de ambiente. Los escaparates no podrán tener más de 50 bujías de luz y los anuncios luminosos quedan totalmente prohibidos. El empleo de la energía eléctrica para la calefacción queda prohibido en cantidades que excedan a 5 kv., salvo en casos de autorización especial.
Estas economías impuestas por los gobiernos y municipios con un mal síntoma, porque en lugar de excitar la producción para atender a las exigencias del consumo, se restringen los medios de ampliación y se ampara la potencia expansiva de

la riqueza y del trabajo. Parece ser que en lugar de restricciones preceda a las facilidades para crear negocios, explotaciones, producción en una palabra, privándose el Estado y los municipios de impuestos y gabelas que matan las iniciativas de los hombres emprendedores.
Con los ferrocarriles, el problema es algo árduo. Los Estados Unidos a pesar de tener una inmensa red ferroviaria, han creído necesario vulgarizar los automóviles hasta el extremo de que personas modestas lo usan de su propiedad; pero donde la fabricación de automóviles es insuficiente y cara no hay más que atenerse a los caminos de hierro y ya está la dificultad en pie.
No es por el cauce de la economía por la que se llega a salvación. Y procedente sería incautarse de toda la riqueza mobiliaria por el Estado y mover aplicándola inmediatamente todas las industrias para las que haya materias primas en la nación ó importar aquellas que fuesen imprescindibles y subrogarse el Estado en la pensión de todos los aportadores dándoles un tanto por ciento bajo y prudencial de la aportación; también obligar a que particularmente se emprendan obras reproductivas bajo la égida del Estado.
Aumentar las tarifas ferroviarias equivale a amortiguar la vida del país, retrasándolo en sus desenvolvimientos.— Las huelgas de aquellos servicios que afectan al bienestar primordial de la nación no deben telearse sino admitir las demandas de los obreros y discutirles en tribunal mixto, hasta que haya sanción, pero sin dejar un solo día de trabajo estar todos al laudo del tribunal arbitral.
Nada que tienda al empobrecimiento del país; todo lo contrario. Hay que ir derecho a la

producción y al desarrollo del bienestar, sin restricciones ni entorpecimientos. Combatir las dificultades creando abundancia y comodidad, echando mano de todas las reservas. Si este espíritu se aplica a la cuestión ferroviaria, se verá que no hay problema que pueda tener en sobresalto a la opinión.
Rossetti.

BIBLIOGRÁFICAS

LUISA CORAL
En Italia por fondo, desarrolla Federico de Mendizábal, dos almas opuestas y que como escribe en el curso de la obra, se comprenden incomprensiblemente.
El estilo psicológico del altísimo poeta, es una nueva fase del mundo de la novela y para la crítica, se reducirá el problema, a dos puntos acaso: Luisa Coral existe ó no existe; vive ó no vive, la vida real; la vida del mundo.
Los que no vean en la mujer más que el lirio de harem, negarán la sublime creación del poeta que eligió para el latido íntimo de su obra, un alma: no un cuerpo.
Las hermanas de Luisa Coral, somos muchas; desconocidas, acaso olvidadas, pero que del cuerpo, gustamos la sensación que Mendizábal, llama lírica.
No he comprendido a Luisa Coral y comprendo la psicología opuesta: Luisa es, una mujer; él, un hombre: por eso luchan, el ángel, contra el humano.
El mismo autor escribe, por medio de su personaje: ¿dirían, acaso que Luisa era un alma hecha de todas las bellas almas?...
Luisa Coral, es una revolucionaria psicológica y un éxito, en resumen, del autor.
El *Rondó*, es un magnífico trozo que describe el estado psicológico de las dos almas, estado que forma el interés de la obra.
Continúa perfectamente desarrollado el problema, con todo su conjunto de inquietudes, en *Intermedio y Nocturno*.
La portentosa descripción del mar y de las revoluciones fisiológicas y la composición total de la obra, en unidad y armonía, constituye el triunfo del poeta, en su nueva poesía.
Hasta aquí, he hablado de la psicología; es preciso decir algo del estilo.
La soberanía toda del moderno lenguaje; giros de la fantasía actual; imágenes de mágico esplendor; sensaciones descriptivas maravillosas, son la confirmación de la altísima pluma del verso, por la grandiosa pluma de la narración.
Un nuevo género del escritor; un nuevo estilo del gran poeta; una nueva magia del mágico.
Una nueva obra de Federico de Mendizábal.
Lolita Festari Linareo.
Santander-MCMXX.

La semana femenina
Deseosos de que este periódico atienda y sirva todos los intereses colectivos, abrimos un balance quincenal de la actuación femenina y encargamos todo lo concerniente a esta Sección a nuestra respetable amiga María de la Paz Valero Martín.
La nota más saliente de la semana la constituyen las Conferencias dadas por las prestigiosas María del Pilar Oñate y María Martínez Sierra, cuyos nombres eximen de elogios. Nadie desconoce el valor positivo de estas dos grandes figuras del feminismo militante.
María Martínez Sierra, con segura frase hizo un discurso simpático y rapsódico, engarzando fragmentos muy convincentes de la doctrina feminista y haciendo escueta y

MATERIAL AGRICOLA

en todos sus ramos, importamos de Alemania.—Admitimos pedidos en firme.

DAGO EN MARCOS

Importamos: Moderno material en arados, tractores, segadoras, trilladoras, motores de explosión, material de pozos, minas y molinos de viento. Prensas hidráulicas y abonos químicos.

Dirigirse a la firma: Marqués, Pires &, Lda.

Representante general para España en Barcelona:

Manuel Da Costa Almeida

Oficinas provisionales, Avinó, 16, entrada Leona, 14, Barcelona

galana historia de cómo ha cambiado la vida de la mujer merced al empleo de la máquina de coser y otras, y por su mayor cultura espiritual.

Nos exhortó a combatir el «ridículo» primar fantasma de toda gran evolución y nos leyó esas admirables preguntas que deba hacerse toda mujer por conocer si debe o no interesarse en la doctrina.

Fue muy justamente aplaudida por el público en general y por las Señoras y Señoritas, que acudilla la amabilísima Marquesa de Ter.

A continuación habló Pilar Oñate con esa voz mármolada y modesta en que todo es dulzura y sinceridad. La velocidad a que habló—por apremios del tiempo—nos impidió tomar notas completas de su discurso, nutrido sensato, sellos de su ilustración y su modestia. Esta gran Maestra que, como pasaban, se ha licenciado en Letras el pasado curso, es autora del espléndido libro «En el país de Pestalozzi».

Y dijo: El feminismo puede clasificarse en dos grandes grupos: feminismo sensato y feminismo insensato. Este es el de las mujeres que en abierta hostilidad contra los hombres, proclaman que ellas solas son capaces de regir el mundo. Qué conducta debemos seguir respecto a estas feministas? La que aconsejan la piedad cristiana y la higiene respecto a los enfermos: es decir, procurar curarlas y tratar de evitar el contagio. Estos últimos lo conseguimos vacunándonos con suero de sentido común. Afortunadamente, no es tan difícil de procurar como el radium.

El feminismo sensato (preciso es suponer que a esta se refiere) define la Real Academia como la doctrina social que concede a la mujer capacidad y derechos reservados hasta ahora a los hombres. Veámos qué capacidad y qué derechos son estos.

En general, hasta época muy reciente, la mujer no ha tenido intervención en la vida política. Su actividad no traspasaba los límites del hogar familiar. Al padir en tiempos modernos que se le otorga representación en la política, encuentra una firme oposición. Esto no es exclusivo del feminismo. toda idea nueva tiene que luchar con los que se aferran al pasado, ya por convicción sincera, ya por posesía, ya por egoísta defensa de intereses creados, ya sencillamente por ley de inercia. Estos dicen: la misión de la mujer está exclusivamente en el hogar. Yo les contestaría: si así es, vuestro deber es garantizar un hogar a cada mujer. Y sé muy bien que tendrían que bajar la cabeza, confesando su impotencia. Porque cada día se hace más difícil procurar un hogar a cada mujer. Como el número de mujeres es muy superior al de hombres, es matemáticamente imposible que todas lleguen a fundar un hogar. ¿Qué sucede si nos mos a la mujer para el hogar exclusiva- ment? La que lo forma, realiza su

ideal. Las otras, que son mayoría, al llegar a la edad en que dicen adiós a la esperanza de conseguir lo que es un fin único de su vida, enturbian su carácter, se vuelven agresivas, descontentas. En una palabra: crean el tipo de solterona que los escritores se han encargado de satirizar. Si la mujer tuviera acceso a la vida política, todas estas energías que no hallaron cabida en la existencia familiar, irían a enriquecer la sociedad.

La mujer casada, la madre, tiene sagrados deberes familiares, cuyo cumplimiento no debe eludir. Sin embargo, no hay motivo ninguno para que se encierre en el límite estrecho de un hogar, el corazón tierno, la mente luminosa de una mujer genial. Como dice el Evangelio, una antorcha no se coloca bajo un candelero, sino sobre un candelero para que ilumine toda la casa. Una mujer se sienta orgullosa cuando la iluminan los resplandores de la gloria de su marido. Por preocupaciones atávicas, un hombre se sienta humillado al lado de una mujer de genio. Esos prejuicios deben desaparecer, abriendo a la mujer las puertas de la vida en todos sus órdenes.

Los derechos que el feminismo reclama, acceso a todas las profesiones que sea capaz de ejercer, una mujer, mayor independencia en la administración de bienes dentro de la sociedad conyugal, etc., tienen como piedra fundamental el derecho al sufragio. Las leyes se aplican por igual a los ciudadanos de uno y otro sexo; pero mientras los hombres han tenido intervención en la creación de esas leyes, las mujeres se hallan en la condición de los pueblos regidos por el sistema absoluto: a saber, tienen que acatar leyes que no han hecho. No es pues, nada insensato pedir que desaparezca tal absurdo.

Dejando aparte ciertas objeciones que no tienen otro valor que el de chistes más o menos dedicados, el único argumento serio que puede oponerse es la falta de educación cívica y política de la mujer española. Aquí también cabría preguntarse: tienen los hombres esa bien orientada educación política? Pero mejor que este argumento negativo es el positivo que la Fisiología nos ofrece al afirmar que la función crea el órgano. Cuando ejercitemos la función, se creará el órgano. A esta capacitación contribuirá la crisis que atraviesa la humanidad, pues sabido es que los infortunios maduran precozmente a los pueblos como a los individuos.

Conscientes de la justicia que nos asiste, debemos pedir el sufragio como se demanda lo justo: suaver in modo, fortiter in re. Y sobre todo armarnos de una gran virtud por desgracia poco española y poco femenina; la perseverancia. Pero antes de comenzar nuestra campaña, debemos proclamar muy alto que el feminismo no es un movimiento de hostilidad contra los hombres. E tratamos muchos antagonismos, con que la humanidad se

empeña en convertir en valle de lágrimas lo que podría ser jardín de flores; ninguno tan absurdo como la lucha del hombre y la mujer; puesto que es contra naturaleza.

Entre los hombres los hay enemigos de las mujeres y enemigos del feminismo; amigos de las mujeres y amigos del feminismo; y amigos de las mujeres y amigos del feminismo.

Los primeros son verdaderos enemigos de la inteligencia que por una a omalla de la generalización aplican a toda la especie el odio que muy probablemente con justicia merecen algunas mujeres a las que tuvieron la desgracia de encontrar en el camino de la vida.

Los segundos son más peligrosos, por que suelen contar en sus filas escritores y oradores de gran mérito. Estos, proclamando que la mujer es lo más excesivo de la creación, la única verdadera culto pero la más personal personalidad independiente. Para ellos la mujer no es más que lo que el hombre quiere que sea; no la conceden soberanía propia, le otorgan una carta llena de franquicias y preeminencias. Penetrando un poco a fondo en la psicología de estos hombres, describiríamos un profundo egoísmo: si la mujer ha nacido solo para agradar al hombre, no es altruismo, sino egoísmo procurarle todos los medios para que agrada. Es lo que hacen ciertos gastrónomos refinados tributando cuidados exquisitos a las aves que han de regalar su paladar.

Así grandes escritores muy amigos de las mujeres son enemigos del feminismo. El mismo Lord Byron, que en versos admirables cantó a las bellezas de todos los climas, no era partidario de la instrucción femenina, considerando—el que no fue muy ortodoxo—que la mujer no necesitaba otros libros que los devocionarios y los libros de cocina. Para luchar contra estos peligrosos enemigos debemos adquirir gran caudal de energía; pues el arma que con preferencia usan, es la más dura de resistir: el ridículo.

Los hombres amigos de las mujeres y del feminismo son los que tratan de formar en la mujer una personalidad digna y fuerte. No quemar incienso ante ella, porque no la consideran diosa. Pero como una compañera, como una compañera alegrias, desgracias y preocupaciones. A estos hombres hemos de pedir ayuda en los días de lucha, consejo cuando llegue el triunfo, simpatía benevolenta siempre. A estos podemos decir: «En la casa cristiana, donde la mujer preside la mesa, anima el salón y vigila la cocina, queda todavía un departamento, que viene a ser la última trinchera del antiguo androceo: el despacho del amo de la casa, donde se tratan asuntos políticos, financieros, etc. Pues bien, nuestra petición es bien sencilla, os pedimos que nos franqueéis la entrada a esta habitación, hasta ahora reservada para vosotros. No tengáis cuidado; os prometemos no revolver ni charlar demasiado». Fue ovacionada. También en el Ateneo con un lleno más que completo, pronunció un discurso que tituló «Charla Jurídico Social por las mujeres y para los hombres» cierta señora, con quien me unen lazos que impiden hablar de ella.

Organizada por Doña Dolores Velasco de Alaman, esa cultísima dama que aviora la Junta de la Asociación Nacional y creo que el Consejo Supremo Femenino,

van a comenzar una serie de «Explicaciones para la vulgarización de la doctrina feminista»

El nombre verdaderamente serio de la Sra. de Alaman, garantiza un feminismo de altura en el que el Código y la Religión tendrán firme asiento.

Se esperan con verdadera impaciencia.

Doña PAZ.

De lunes a jueves.

HECHOS CULMINANTES

Los Presupuestos.—Están introduciéndose aumentos en cuestión de personal en una proporción alarmante, ocurriendo la circunstancia de que el presupuesto de Gracia y Justicia, que ni ha sido iniciativa del Gobierno ni solicitado en forma que justifique su necesidad, sino que se debe exclusivamente a iniciativa de un individuo de la Comisión.

En este afán de aumentos se ha llegado a que se dé el caso de que haya subdirectores en un ministerio con un sueldo superior al del subsecretario del mismo departamento.

El Sr. Allendesaazar ha celebrado varias conferencias con jefes de las fracciones parlamentarias, para que influyan cerca de sus amigos al objeto de que los gastos del proyecto de presupuestos no sean aumentados en forma que se haga temible el déficit.

También una representación de la Comisión general de Presupuestos formado por los señores marqués de la Frontera, Pico y Prieto, visitó aver al director general de Correos y Telégrafos para rogarle que determine las partidas del presupuesto extraordinario que estima indispensables con objeto de reducir las demás.

El Quijote en las Escuelas públicas.—La Gaceta ha publicado un decreto del ministerio de Instrucción pública cuya parte dispositiva dice así:

«Artículo primero. Se declara obligatoria la lectura de El Ingenioso Hidalgo Don Quijote de la Mancha de Miguel de Cervantes Saavedra, en todas las escuelas nacionales establecidas en territorio español.»

Artículo segundo. A dicha lectura se dedicará cada día laborable, en el primer cuarto de hora de clase, o en el tiempo que el maestro explicará a los alumnos, con brevedad y en términos apropiados para su inteligencia la significación e importancia de los pasajes señalados.

Artículo tercero. A fin de dotar a las escuelas nacionales del material necesario para dar cumplimiento a lo antedicho, se publicará una numerosa edición abreviada del Quijote, cuya preparación estará a cargo, conjuntamente del director de la Biblioteca Nacional, un Académico que de su seno designe la Real Academia Española y el Catedrático de lengua y Literatura española de la Universidad Central.

Artículo cuarto. El ministro de Instrucción Pública y Bellas Artes dará las órdenes oportunas para todo lo concerniente a la ejecución del presente decreto.»

El temporal.—Los periódicos publican telegramas de sus corresponsales en distintas provincias, acerca del temporal.

En Bilbao nieva con mucha intensidad desde hace varios días. La nieve amenaza interrumpir la circulación de los trenes.

En las Palmas y también hace varios días no cesa de llover. Se han hundido varias casas. En el campo el temporal ha causado grandísimos destrozos.

En Sanlúcar, el temporal reinante ha sido causa de que muchos barcos sufrieran averías.

El Ayuntamiento de Sanlúcar socorre diariamente a 1.500 familias.

El asesino de Ferrero.—Telegrafos de Valladolid dan cuenta de haber fallecido en el Manicomio provincial el tristemente célebre D. Nilo, que como recordarán nuestros lectores asesinó y enterró en su hotel de la calle de Lanuza, en Madrid, al señor Ferrero.

D. Nilo llevaba dos años recluido en este Establecimiento y según los corresponsales vallisoletanos, apenas si había dejado oír su voz. Últimamente se mostraba más expansivo; abrigando la creencia de que pronto sería puesto en libertad. El presupuesto de agricultura.—La Comisión de Presupuestos, en la reunión que celebró ayer mañana, examinó el presupuesto de Agricultura, que fue objeto de pequeñas modificaciones.

Se restableció una partida de cien mil pesetas para premios y subvenciones de concurso de ganados mediante la intervención de la Asociación de ganaderos, en vez de las 50 mil que consignaba el presupuesto y de las cuales podía disponer el ministro sin que interviniera la Asociación citada.

Los aumentos en los Gastos.—Entre los vocales de la Comisión de Presupuestos se ha repartido una nota comprensiva de los aumentos acordados hasta ahora en los presupuestos ya dictaminados.

Aumentos totales acordados por iniciativa de la Comisión en cargas de Justicia, Presidencia, Estado, Gracia y Justicia, Guerra, Marina, Hacienda y Contribuciones 16 559,300,25 pesetas.

Por iniciativa de la Comisión se han disminuido 2 505 542,72. Descontada esta cifra del aumento total, quedan 14 253.657,53. Aumentos por Real orden pesetas 2 799 893,14.

De los aumentos que se consideran de iniciativa de la Comisión hay que segregar 11 343 498, que son de acuerdo con el ministro de la Guerra. Los introducidos por iniciativa de la Comisión, en material y personal, son 2 011 070; los introducidos por Real orden, 344 011,50.

La cifra mayor, casi absoluta, del aumento introducido por iniciativa de la Comisión, es la de 2 193 950, que corresponde a Gracia y Justicia, principalmente por la aplicación del 14 por 100 a los funcionarios.

EXTRANJERO

La tradición del ex Kaiser.—El Gobierno de Holanda ha contestado ya a la carta que en 14 de Febrero dirigiera el presidente del Consejo Supremo.

La respuesta de Holanda se ha hecho pública.

Según la Prensa, el Gobierno se niega a la extradición y deportación de Guillermo II, continuando no obstante, en sus medidas de precaución.

De la Argentina.—La huelga de los chanteurs se ha agravado con la de todos los vehículos de la gran ciudad de Buenos Aires.

Ultimamente estallaron dos bombas de dinamita en la casa de un armador hiriendo gravemente a su esposa y a una hija, y causando grandes destrozos.

Cos autores del atentado no han sido detenidos.

Condenados a muerte.—Algunos periódicos de Moscov dan la reseña del proceso incoado en Perm por los bolchevistas contra los asesinos del Zar de Rusia, de la Zarina y de las grandes duquesas Olga, María y Anastasia.

El principal acusado Iachulov y cuatro socialistas revolucionarios, así como dos soldados, fueron condenados a muerte.

Conflictos locales

Obreros de la «Eléctrica de Soria» en huelga.

Desde ayer no prestan servicio en la S. A. «Eléctrica de Soria» algunos de sus operarios.

Según nuestros informes, la Federación obrera presentó un pliego de bases a la indicada Sociedad solicitando mejoras de jornales y otras de distintas clases, para los obreros asociados.

La «Eléctrica de Soria» contestó en el sentido de que en lo referente al aumento de sueldos estaba dispuesta a mejorarlos en parte, no admitiendo de ningún modo otras condiciones que se solicitaban por entenderlas lesivas a sus intereses.

Nos han manifestado también que la Empresa del alumbrado público, en vista de que no podía encontrarse fórmula de arreglo abonó los jornales devengados, dejando desde ayer de prestar servicio algunos de los empleados.

Sentiríamos que ambas partes no se pusieran de acuerdo y manifestamos que si hemos incurrido en algún error al redactar la noticia estamos dispuestos a rectificarla.

Escrito lo anterior recibimos para su publicación la siguiente nota:

«Una pequeña huelga.—Habiendo presentado la Federación de Obreros a la Sociedad Anónima «Eléctrica de Soria» las bases de aumento de jornal de sus operarios ha tenido a bien dicha Sociedad darles la cuenta como contestación y por lo tanto, como varían los señores abonados, los citados obreros están en huelga provocada por los patronos.—La Federación.

El servicio público está asegurado merced a que la Empresa cuenta con personal no asociado.

EL TABACO

Llevamos varios días esperando el anunciado envío de tabaco, y este no llega.

En las oficinas de la Tabacalera hemos adquirido algunas noticias respecto a la primera remesa que se ha de recibir.

Y conste que ni un cigarrillo nos pudieron facilitar los empleados de la misma.

Allí no se ve a nadie tampoco. El representante de la Tabacalera Sr. San Martín, así, a secas, para que vea que no pretendemos a ningún pitillo, nos manifestó que la remesa cuyo talón g. v. posee desde hace días, consta de 5.000 cajetillas de 0,25; 1.000 de 0,35 y 1.000 de 0,85.

Y en vista de que esto no puede resolver la «crítica» situación de los fumadores ha pensado la forma de que nadie se quede sin tabaco de esta remesa.

Parece ser que en uno de los estancos solo se distribuirá por medio de bonos entre los empleados y obreros que lo soliciten, a la vez que en las restantes expendedorías se pondrá a la venta como de costumbre, pero a la vista los funcionarios de la Tabacalera.

De una a otra forma, el tabaco que se reciba no ha de servir más que para «chupar del

bote», a costa del bolsillo, breves momentos.

Y no es esto lo peor, sino que va a ser tarde cuando pueda quedar normalizada la producción.

Noticias generales

Hemos tenido la satisfacción de saludar en esta a nuestro colaborador al intente funcionario de Telégrafos de la Central de Barcelona Virgilio Sotia.

Nuestro querido compañero contras a matrimonial enlace en esta ciudad mañana de mañana de mañana con la hermosa señorita Mercedes Pérez.

Por adelantado enviamos a la feliz pareja nuestra felicitación.

La feria. El frío intensísimo de estos días ha perjudicado grandemente a la feria de ganados celebrada en esta ciudad.

Aunque la feria no ha tenido la importancia que años anteriores se realizaron bastantes transacciones a buenos precios.

Por becerros de seis meses se han pagado 375 pesetas.

Vacas a 1.000 pesetas. Cotización de la carne de reses vacunas a 50 pesetas arroba.

Muchos feriantes han salido ya con dirección a la feria de Almazán, que come zará mañana.

Hemos visto en el ferial una hermosa yegua propiedad del vecino de Olvega D. Roque Alonso.

Este hermoso ejemplar ganó el primer premio en la feria de Borja.

Su propietario pedía de ella cuatro mil pesetas.

Enhorabuena.—En la Iglesia de Nuestra Sra. la Mayor fueron leídas el domingo último las primeras admoniciones para el matrimonio que en breve contraerá la culta señorita Antonia Gil con el Ingeniero Agrónomo D. Leopoldo Ridruéjo.

Reciban los futuros esposos y sus respectivas familias nuestra sincera enhorabuena.

En «la Sequilla» ha fallecido hoy la señora doña Juana Soria, esposa del empleado en la «Eléctrica de Soria» D. Toribio Rabal.

Reciba éste y demás familia de la finada nuestro pésame.

Ha dado a luz un robusto niño la esposa de nuestro querido amigo el conocido peluquero de Burgo de Osma D. Calixto Hernández.

Tanto la madre como el recién nacido continúan en perfecto estado.

Enhorabuena.

Emigración española a los países de Europa durante la guerra.—Acaba de publicar el Instituto de Reformas Sociales un a «Información sobre emigración española a los países de Europa durante la guerra», único trabajo que existe sobre tan importante cuestión y en el que se especifican las causas que la motivaron entre las que figura como principal la crisis agrícola de las provincias levantinas. Contiene la obra detallados resúmenes estadísticos de emigrantes por profesiones y sexos, cartogramas indicadores de la intensidad emigratoria y un extenso apéndice con todos los documentos que han servido de base a la «Información». Las Memorias de los Delegados, los Ministros, la información municipal, la consular y la post-guerra completan el cuadro de materias.

Este libro se compuso por iniciativa del Presidente del Instituto Sr. Vizconde de Eza, y se lanza ahora a la publicidad para que el Gobierno y las clases cultas de la Nación conozcan la intensidad e importancia de un problema que cada día es de más palpitante actualidad.

Hemos recibido atenta invitación para los actos públicos que hoy 11 celebrarán los 111 Sindicatos que integran la Federación Católica Agraria.

Dichos actos han sido presididos por nuestro Ilmo. y Rvdmo. Prelado y tuvieron lugar en la forma siguiente:

A las nueve y media, solemne función religiosa y consagración de la obra al Sagrado Corazón de Jesús, en la ermita de Nuestra Señora de Mirón.

Por tarde, a las tres Junta general y conferencias sociales en la casa de los RR. PP. Franciscanos (Plaza de B. Botles).

A estos actos asistió numerosísima concurrencia.

Oposiciones a Escuelas Nacionales.—Accediendo a ruego de varios Sras Maestros nuestro querido amigo D. Julio Molina ha establecido en la Academia que dirige, contando con el concurso de prestigiosos Licenciados en Ciencias, en Letras y Maestros superiores clases de preparación para dichas oposiciones que seguramente han de verse muy concurridas dada la importancia que hoy tiene la carrera del Magisterio.

Teatro Principal.—El próximo domingo podrán apreciar los aficionados al Cine los dos primeros episodios de los doce de que consta la valiosa film «La prometida del Sol».

Esta magnífica producción cinematográfica ha sido elocuada por los críticos en el lugar preferentes que por su lujo y por el arte de los famosos actores que la firman, le corresponde.

«La prometida del Sol» ha de gustar extraordinariamente en Soria.

Enlace.—Mañana contraerán matrimonial enlace, en la iglesia de Nuestra Sra. la Mayor, la elegante y bellísima señorita María de la Paz Carmona Cantarero con el distinguido joven D. Enrique Carrillo Eraso.

Reciban los nuevos esposos nuestra felicitación.

Lo que conviene a Soria.—Organizada por la Junta del Ateneo de esta ciudad, mañana viernes a las siete de la tarde tendrá lugar una conferencia en la que el ilustrado Ingeniero D. Antonio Bastos Ansart desarrollará el tema cuyo título encabeza esta noticia.

Por anticipado se puede asegurar que al acto que tendrá lugar en el Principal asistirá numerosísima concurrencia.

Madrid sin pan?—Se reciben noticias de la Corte dando cuenta de que se teme el que quizá mañana o pasado no se pueda fabricar pan por falta de harinas.

Esta noticia la hemos visto confirmada en los centros oficiales pues cumpliendo órdenes de los ministerios de Gobernación y Abastecimiento ha marchado a tierras de Burgo de Osma el inspector de Abastecimientos de esta ciudad para ver si en las estaciones de San Esteban y Osma hay vagones disponibles y remitir con urgencia desde aquellos puntos las cantidades de harina que pueda recabar.

Por los pueblos damnificados.—El Gobernador civil de la provincia ha recibido autorización para cobrar las 38.000 pesetas concedidas por el Gobierno para los pueblos damnificados por las tormentas.

El Sr. Martín Pich repartirá esta cantidad entre los Presidentes de las Juntas locales de Socorros que se formen en cada pueblo, los que justificarán a su debido tiempo la inversión de las pesetas que perciban en obras de reconocida utilidad pública.

Dispuesto el Sr. Gobernador a dar facilidades para el cumplimiento de esta orden, recomendamos a los Ayuntamientos de los pueblos damnificados, que sin pérdida de tiempo, constituyan la Junta local de socorros y que su Presidente, el Secretario y el Tesorero, se trasladen a Soria para hacerse cargo, si es posible, antes del día 15 del actual, de la cantidad que les fué señalada.

Acusamos recibo de la Memoria leída en la Junta General de accionistas del Banco de España, los días 2 y 7 de Marzo del que cursa, de cuyo contenido nos ocuparemos en seguida.

De Administración.—Rogamos a cuantos señores suscritores a este periódico tengan descubierta una o más anualidades se sirvan hacerlas efectivas a la mayor brevedad para que no sufra interrupción alguna el envío de nuestro bisemanario.

La Oriental.—Colonias de Pedro Lorente.

Por fin de temporada, ofrecemos: Figos de saco, buenos, arroba pesetas, 8,00.

Sardinias arenques, frescas, kilo 1,10.

Las pescaderías de F. REGLERO ofrecen siempre a su distinguida clientela la garantía de que todo el género es de excelente calidad, y de que se pesa con mucha exactitud. Una de las ventajas que obtiene el público favoreciéndolo con sus compras a estas tiendas es la de que todo el género procede de los mejores puertos del Cantábrico y que lo que adquiere se ha recibido en el día. Canalejas, 78. Plaza de Abastos, cajón n.º 11.

LA PROMETIDA DEL SOL Monumental cinta en doce episodios. Se estrenará en Soria el domingo próximo. Última hora. Conferencia telegráfica de nuestro corresponsal en la Corte. Hoy se vá retrasando nuestro servicio telegráfico y por esta causa nos vemos obligados a cerrar la edición sin publicar la última hora de Madrid. Ya nos dispensarán nuestros lectores.

Creo... Solución... BENEFICIO... DE GLICERO-FOSFATO DE CAL... CREO... Infalible contra la Tuberculosis, Catarros crónicos, Bronquitis y Dificultad general. Departamento de Sanidad, Soria. Bernabé, 42. Venta en principio.

Consulta extraordinaria en SORIA por el propio ortopédico de la Facultad de Medicina de Madrid, los días 13 y 14 de Abril.

JERONIMO FARRE GANELL

Hernias (quebraduras), cualesquiera que sean su antigüedad y desarrollo, incluso las eventraciones consecutivas a la operación de las mismas, **DEFORMIDADES DE LA ESPALDA, PIERNAS Y PIES** se curan ó se corrigen, según sea la afección con nuestro sistema especial. Es necesaria la presentación del enfermo pues como los aparatos se construyen para cada caso determinado han de confrontar siempre con sus respectivos datos anatómicos.

APARATOS ESPECIALES de nuestra invención para el riñón móvil y para el descenso leve de la matriz.

PIERNAS ARTIFICIALES

sin tutores laterales de acero, con pies de caucho esponjoso, dispuestos de modo que, prescindiendo de toda clase de enlaces piezas y resortes supletorios, imitan los movimientos del pie natural. **CON PATENTE DE INVENCION** en las principales naciones del mundo.

CONSULTA PERSONAL por el propio ortopédico de la Facultad de Medicina.

EN SORIA, HOTEL COMERCIO los días 13 y 14 de Abril.

EN MADRID en su Gabinete ortopédico, Calle de Juan de Mena, 23, 1.º.

ESCULTOR-MARMOLISTA

Cándido D. Aparicio

Sobrino-sucesor de Aparicio
Valverde, 6, MADRID

Construcciones en mármoles y demás piedras.

Especialidad en lápidas, panteones, mauseos, y sarcófagos.

Se reciben encargos en Soria, peluquería de Vicente Alcázar, Seportales del Collado.

Pastillas J. Miró.

ESPECTORANTES Y CALMANTES DE LA TOS

Estas pastillas de exacta dosificación y elaboradas con la mayor pulcritud, reúnen dos propiedades muy importantes; facilitan la expectoración y dejan expedita la entrada del aire en los bronquios calmando rápidamente la tos que tanto molesta. Están indicadísimas contra la laringitis, la bronquitis, la gripe y en general toda clase de tos por rebeldía que sea, dando excelentes resultados sin que su composición pueda producir trastorno alguno en nuestro organismo.

Si no queréis sufrir tos y espectorar, tomad **Pastillas J. Miró.**

PRECIO: Una peseta caja.—Exíjanse en todas las farmacias y droguerías de España.

TARIFA DE PUBLICIDAD en este periódico.

Esquelas mortuorias:
1.ª plana (completa), 200,00 ptas.
Media ídem..... 100,00 »
A tres columnas 10,50 »
A dos id. 7,50 »
A una id. 5,00 »

Anuncios en primera plana:
En cuarta plana Precios especiales
De una a cuatro líneas, 1,50 ptas.
Línea cuerpo 8 0'15 pesetas.
Ídem ídem 10 0'20 »
Ídem ídem 12 0,25 »

En segunda ó tercera:
De una a cuatro líneas una peseta.
Línea cuerpo 8 0'10 pesetas.
Ídem ídem 10 0'15 »
Ídem ídem 12 0'20 »

Para comunicados y remitidos rigen en este periódico los precios siguientes: línea del cuerpo 12, 0'60 pesetas. Id. del 10, 0'40; Id. del 8, 0,30.—En los comunicados ó remitidos de ley por cada línea que exceda del espacio correspondiente al duplo de los precios anteriores.

LA ORIENTAL

Almacén de coloniales.

Fábrica de jabón y Lejía líquida

Pedro Llorente



Soria.
Estudios, 2 y 4.
Teléfono núm. 64.

chocolates superiores; Vinos y licores; quesos, thes, cafés, embutidos; legumbres.

VENTA POR MAYOR Y MENOR

Artículos finos para el tocador.—Pinturas

CONTRA LA TOS

PASTILLAS PECTORALES DE G. F. MERINO E HIJO
En farmacias y droguerías, 0'75 Paquete.

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO E INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID; desde donde se remiten folletos á quienes los pida.

Pedid en todos los establecimientos
ANIS DE LA ASTURIANA
No tiene rival.

Banco Hispano Americano.

Capital: cien millones de pesetas

CASA CENTRAL, MADRID

Sucursales y Agencias:

Alicante, Antequera, Badajoz, Barcelona, Bilbao, Cádiz, Coruña, Ejea de los Caballeros, Granada, Huelva, Logroño, Málaga, Pamplona, Ronda, Sevilla, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Villafranca del Panadés, Zaragoza.

Realiza: dando grandes facilidades, todas operaciones propias de estos establecimientos y en especial las de España con las Repúblicas de América latina.

Compra y vende por cuenta de sus clientes en todas las Bolsas toda clase de monedas y billetes de Bancos extranjeros.

Cobro y descuento cupones y amortización y documentos de giros. Presta sobre valores, metales preciosos y monedas, y abra créditos sobre ellos.

Facilita giros, cheques y cartas de crédito.

Abre cuentas corrientes, con interés y sin él. Admite en sus cajas depósitos en efectivo y efectos de custodia.

PEDID EN TODAS PARTES

ANIS INFERNAL

FABRICANTE MIGUEL SERRA-LERIDA

BANCO DE ARAGON
ZARAGOZA

Sucursales: Huesca Soria Teruel

León-Barbastro-Catalayud-Ejea de los Caballeros-Jaca-Tarazona de Aragón-Tortosa.

Capital: 10.000.000 de pesetas.

Cuentas corrientes con interés en pesetas y en monedas extranjeras. Imposiciones á plazo con interés variable.—Créamos y cuentas de crédito con garantía personal y de valores.—Descuentos.—Giros sobre todas las plazas del mundo.—Compra y venta de valores nacionales y extranjeros.—Descuento de cupones.—Cartas de crédito para viaje.—Cambio de oro y monedas extranjeras y en general todas las operaciones de Banca.

Pignora de mercaderías. Caja de Ahorros

CHOCOLATES SAN SATURIO
SON LOS MEJORES

Pedro Llorente, Estudios, 2 y 4
Teléfono, 64
SORIA

Miranda, sastre.

VALLADOLID

Últimas novedades en géneros del reino y extranjero.—Visita Soria y los pueblos importantes de esta provincia, diferentes veces al año. Dirección: Duque de la Victoria 23, Valladolid.
Representante en Soria, EDUARDO G. C. BALLELLA Canales, 8.

Clinica-médica quirúrgica operatoria

Licd. Manuel Hernando de la Cruz

ex-terno del hospital de Madrid; con pensión honorífica en su carrera; miembro titular de varios Congresos.—Especialidad en cirugía general y operaciones. Ginecología y partos Distócicos. Médico oculista.

TERO (Soria)

Todos los sábados en el Burgo de Osma. Consultas de protección á la infancia, gratuita en afecciones de boca, garganta, nariz y oídos y para pobres.

Almorranas

de todas clases, sanguinolentas ó no, internas ó externas, prurito del recto, grietas, etc., se curan rápida y radicalmente con la

POMADA ZEHCNAS
ANTIHEMORROIDAL
no es simple calmante como otros muchos preparados SINO QUE CURA VERDADERAMENTE.

TUBO 3 PESETAS
Desconfiad de todas las imitaciones. Exigid siempre la marca registrada ZEHCNAS.
Vea principal farmacia y droguerías.
Depósito en Soria: Dr. Ignacio Carrascosa, farmacia.

SRES. IMPRESORES?

Si desean que los rodillos de sus máquinas se conserven en buen estado, antes tienen que fundirlos con buena pasta. Es una garantía saber que casi todas las máquinas de los diarios mas drilléns tienen sus rodillos fundidos con pasta blanca ó color corriente, de esta clase.

Para pedidos, Abdón Pérez, Puerta Cerrada 4, 2.ª M. A. D.

HUESPEDES

Al precio económico y en Peasas bien situada, se admiten. En la imprenta de este periódico informarán.

AGUAS MINERALES NATURALES DE

EL MEJOR PURGANTE
CARABANA
DE VENTA EN TODO EL MUNDO

DEPURATIVAS
ANTIBILIOSAS
ANTIHERPÉTICAS